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Konkurrence- og Forbrugerstyrelsens påbud til PayEx 
 
Konkurrence- og Forbrugerstyrelsen har behandlet en sag vedrørende 
valg af betalingsvaremærke ved brug af et co-badget betalingsinstrument.  
 
På den baggrund har Konkurrence- og Forbrugerstyrelsen ved e-mail af 5. 
juli 2017 fremsendt et varsel om påbud samt partshøring til PayEx. Det 
skyldes, at Konkurrence- og Forbrugerstyrelsen vurderer, at PayEx har 
overtrådt artikel 8, stk. 6, i Europa Parlamentets og rådets forordning 
(EU) 2015/751 af 29. april 2015 om interbankgebyrer for kortbaserede 
betalingstransaktioner (herefter ’forordningen’).  
 

PayEx har herefter haft mulighed for at afgive eventuelle bemærkninger 
til sagen.  

Konkurrence- og Forbrugerstyrelsen modtog per e-mail den 8. september 
2017 PayEx’ bemærkninger til ovennævnte varsel om påbud. PayEx har 
ingen bemærkninger til påbuddet og oplyser i virksomhedens hørings-
svar, at de nu opfylder forordningens artikel 8. 

Konkurrence- og Forbrugerstyrelsen har på den baggrund besluttet at 
afgive følgende:  

 

PÅBUD 

Konkurrence- og Forbrugerstyrelsen påbyder PayEx at ophøre med, at 
anvende automatiske mekanismer, software eller anordninger på beta-
lingsinstrumenter eller udstyr anvendt på salgssteder, som begrænser be-
talers eller betalingsmodtagerens muligheder for at vælge betalingsvare-
mærke eller betalingsapplikation, eller begge, ved brug af et co-badget 
betalingsinstrument.  

PayEx skal senest tirsdag d. 7. november 2017 fremsende dokumentation 
til styrelsen for, at PayEx opfylder forordningens artikel 8, stk. 6.  

Baggrund 

PayEx oplyste ved en e-mail af 24. november 2016 til Konkurrence- og 
Forbrugerstyrelsen, at PayEx’ betalingstjenester ikke umiddelbart giver 
betalingsmodtager eller betaler mulighed for at vælge betalingsvaremær-
ke eller kortapplikation ved betaling med et co-badget kort.  
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Konkurrence- og Forbrugerstyrelsen anmodede ved en e-mail af 22. de-
cember 2016 i forlængelse heraf PayEx om yderligere oplysninger. Sty-
relsen anmodede om oplysninger om PayEx’ efterlevelse af artikel 8, stk. 
6, i forordningen om interbankgebyrer. Styrelsen anmodede bl.a. om op-
lysninger om, hvornår det for PayEx var muligt at påbegynde og afslutte 
den nødvendige udvikling af software i relation til valg af betalingsvare-
mærke ved brug af et co-badget kort. Styrelsen anmodede tillige PayEx 
om at oplyse, hvilke oplysninger og specifikationer PayEx […]. Styrelsen 
anmodede endvidere PayEx om at oplyse, hvornår PayEx forventede at 
have en softwareløsning klar til fysisk handel og e-handel, og om at få 
beskrevet PayEx’ forventede timeforbrug i forbindelse med udviklingen 
af den nye software. 

PayEx besvarede Konkurrence- og Forbrugerstyrelsens anmodning ved 
en e-mail af 16. januar 2017. Det fremgår heraf, at PayEx på daværende 
tidspunkt havde påbegyndt udviklingen af den rette software, og at PayEx 
forventede at udgive denne software den 14. februar 2017. PayEx oplyste 
endvidere, at virksomheden […], og at PayEx forventede at bruge 48 ud-
viklingstimer på software til e-handel og 190 udviklingstimer på software 
til fysisk handel. PayEx oplyste, at virksomheden havde igangsat udvik-
lingen af en ny platform til deres e-handel, der ligeledes vil understøtte 
valg af betalingsvaremærke ved betaling med et co-badget kort.  

Konkurrence- og Forbrugerstyrelsen anmodede efterfølgende ved en e-
mail af 3. februar 2017 PayEx om, at uddybe visse forhold angående 
PayEx’ nuværende e-handel løsning og den kommende løsning, jf. 
PayEx’ e-mail af 16. januar 2017.    

PayEx fremsendte ved e-mail af 20. februar 2017 et svar på Konkurrence- 
og Forbrugerstyrelsens spørgsmål i e-mailen af 3. februar 2017 omtalt 
ovenfor.  Svaret fra PayEx omfattede både en besvarelse af Konkurrence- 
og Forbrugerstyrelsens spørgsmål af 3. februar 2017 og en opdateret be-
svarelse af de spørgsmål, som styrelsen stillede PayEx i e-mail af 22. 
december 2016.  
 
PayEx oplyste bl.a. i e-mailen af 20. februar 2017 til Konkurrence- og 
Forbrugerstyrelsen, at PayEx fra tredje kvartal 2016 havde mulighed for 
at begynde udviklingen af software til valg af applikation ved betaling 
med et co-badget kort. PayEx oplyste endvidere, at virksomheden forven-
tede at have en løsning for e-handel klar til deres nuværende platform i 
slutningen af marts 2017. 
 
PayEx oplyste i den forbindelse, at den nye platform bliver udviklet for at 
sikre, at PayEx er konkurrencedygtig i et fremadrettet perspektiv, og for-
ventes færdigudviklet i 2017/2018. Løsningen til den oprindelige plat-
form for e-handel bliver prioriteret i udviklingen af software, da det er 
denne platform, som de fleste af virksomhedens samarbejdspartnere be-
nytter.  
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PayEx oplyste tillige, at virksomheden […]. PayEx oplyste om betaling i 
fysisk handel, at virksomheden forventede at udgive den nye software 
den 14. marts 2017 og angav samtidig, at:[…].  
 
PayEx oplyste endelig, at virksomheden nu forventede at bruge 80-110 
udviklingstimer på udvikling af software til e-handel og ca. 200 udvik-
lingstimer, fordelt på server og terminal, til udvikling af software til fy-
sisk handel.  
 
PayEx har herefter oplyst i e-mail af 8. september, at virksomheden nu 
efterlever reglerne.  
 
Regelgrundlag  
Det følger af artikel 8, stk. 6, i Europa-Parlamentets og Rådets forordning 
(EU) 2015/751 af 29. april 2015 om interbankgebyrer for kortbaserede 
betalingstransaktioner (forordningen om interbankgebyrer), at betalings-
kortordninger, udstedere, indløsere, behandlingsenheder og andre udby-
dere af tekniske tjenester ikke må indføre automatiske mekanismer, soft-
ware eller anordninger på betalingsinstrumentet eller på udstyr anvendt 
på salgsstedet, som begrænser betalerens eller betalingsmodtagerens mu-
ligheder for at vælge betalingsvaremærke eller betalingsapplikation, eller 
begge, ved brug af et co-badget kort. 

Betalingsvaremærket er den betalingskortordning, der anvendes til at 
gennemføre den pågældende transaktion. Det kan fx være Visa eller Ma-
sterCard.  

En betalingsapplikation er den software, der er installeret på en anord-
ning, som fx en betalingsterminal, og som gør det muligt at initiere kort-
baserede betalingstransaktioner.  

Et co-badget kort er et betalingskort, der indbefatter to eller flere beta-
lingsvaremærker. Fx et Visa/Dankort. 
 
Konkurrence- og Forbrugerstyrelsens afgørelse træffes i medfør af artikel 
8, stk. 6, i Europa-Parlamentets og Rådets forordning (EU) 2015/751 af 
29. april 2015 om interbankgebyrer for kortbaserede betalingstransaktio-
ner.  
 
Det fremgår af betalingstjenestelovens § 98, stk. 1, at Konkurrence- og 
Forbrugerstyrelsen fører tilsyn med forordningens artikel 3-11, og i den 
forbindelse kan udstede de nødvendige påbud.  
 
Vurdering  
Artikel 8, stk. 6, i forordningen om interbankgebyrer medfører i praksis, 
at hvis en forbruger betaler med et co-badget betalingskort, så har forbru-
geren ret til at vælge, hvilket af betalingsvaremærkerne på det pågælden-
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de co-badgede kort, som forbrugeren ønsker at gennemføre betalingen 
med. Det betyder, at betaler en forbruger eksempelvis med et Vi-
sa/Dankort, så har forbrugerren ret til at vælge at gennemføre betalingen 
med enten Visa-delen eller Dankort-delen af det co-badgede betalings-
kort.  
 
Forordningen medfører, at alle de aktører, der er involveret i gennemfø-
relsen af en betalingstransaktion, ikke må hindre eller begrænse forbruge-
rens mulighed for at vælge det betalingsvaremærke, som vedkommende 
ønsker på et givent co-badget betalingsinstrument. Såfremt en forbruger 
ved brug af f.eks. et Visa/Dankort ønsker at bruge Visa-delen, må aktø-
rerne således ikke pålægge forbrugeren begrænsninger eller hindringer af 
dette valg.   
 
Det fremgår af PayEx henvendelse til styrelsen af 16. januar 2017 og 20. 
februar 2017, at virksomhedens betalingsterminaler på daværende tids-
punkt ikke gjorde det muligt for betaleren at vælge, hvilken del af et co-
badget kort, betaleren ønsker at benytte. 
 
Konkurrence- og Forbrugerstyrelsen lægger endvidere til grund, at PayEx 
selv har gjort styrelsen opmærksom på, at virksomheden endnu ikke gjor-
de det muligt for betaleren at vælge, hvilken del af et co-badget kort, be-
taleren ønsker at benytte. 
   
Konkurrence- og Forbrugerstyrelsen vurderer på den baggrund, at PayEx 
i perioden 9. juni 2016 til senest 8. september 2017 ikke har efterlevet 
forordningens artikel 8, stk. 6, vedrørende valg af betalingsapplikation 
eller betalingsvaremærke ved brug af et co-badget betalingskort. 
 
Konkurrence- og Forbrugerstyrelsen skal bemærke, at efterlevelse af for-
ordningens regler bl.a. fordrer, at PayEx udvikler den nødvendige soft-
ware, og at PayEx implementerer denne software i de pågældende beta-
lingsterminaler, således betalingsterminalen fremadrettet muliggør valg af 
betalingsvaremærke ved betaling med et co-badget betalingskort.  
 
Klagevejledning 
En eventuel klage over denne afgørelse kan indbringes for Konkurrence-
ankenævnet, Langelinie Allé 17, 2100 København Ø, jf. betalingstjene-
stelovens § 98, stk. 3.  
 
En eventuel klage skal indbringes for Konkurrenceankenævnet senest fire 
uger efter, at afgørelsen er meddelt PayEx, jf. betalingstjenestelovens § 
98, stk. 3.  
 
 
Med venlig hilsen 
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Karina Slots Pedersen 
Fuldmægtig 
 


